



LA LIBERIA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

SUSCRIPCIÓN

España, trimestre . . . 1,25 pesetas
 Portugal, idem . . . 300 reis
 República Argentina, año 7,60 pts.

PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS

esquelas de defunción, reclamos
 y comunicados, a precios
 convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 501

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Campo del Barro, hotel.

¡Redenciones!

¡Triste condición la de la naturaleza humana!
 ¡Si la vida se adormece en la Paz, las masas
 se corrompen!

Si el pueblo es rico, crea la vida muelle y vi-
 ciosa y va formando el ambiente de corrupción
 que le conduce a su decadencia abriéndole paso
 a paso los abismos de la ruina!

Si por el contrario es pobre y se corrompe
 por su incultura, crea un enrarecimiento moral
 que mueve a los pueblos ambiciosos a ideas de
 su codicia y conquista!

Los pueblos, como cada ser en particular,
 debe vivir para un *Ideal*.

La vida meramente corporal es pobreza; así
 como la vida egoísta es raquitismo moral que
 aniquila todo lo que le rodea sin crear nada per-
 durable.

Las conciencias colectivas se corrompen si
 no hay algo que las sacuda y las saque de ese
 sueño que las adormece siglos y siglos hasta que
 hechos de una combulsión enorme las sacude y
 despierta por el dolor obligándolas a la *Piedad*
 y *Purificación*

Entonces busca una dirección espiritual y se
 dan cuenta que hay que realizar misión transcen-
 dental.

La horrenda lucha que entre los pueblos más
 civilizados se ha entablado y donde los odios hu-
 manos a la mayor exaltación llega, (hasta el de-
 lirio de total exterminio) sin que el estupor y el
 espanto se determine en los *neutrales*, que a su
 vez, con el mismo furor guerrero, dejan de hi-
 cer sentir sus deberes de Piedad y se sienten
 por el contrario con los sentimientos de furia.

¡Así qué, mas qué seres humanos, parecen
 avalancha de insensatos que arrastran a las fal-
 langas en su desesperación!

En súplica de amor humano se levantan bra-
 zos beatíficos implorando PAZ.

Y aquella voz suplicante, fervorosa, ardiente
 de amor humano, cae desfallecida en su agonía;
 porque su sacrosanta demanda, no se deja oír!

Con igual piedad, no ya a los poderes huma-
 nos, (todos impotentes), se elevan así mismo la
 del humanitario Presidente de los Estados Uni-
 dos y su eco se pierde en el vacío mundial!

¿Qué principios se ventilan en esta con-
 tienda?

¿Qué aspiraciones son las que han determi-
 nado la terrible co-tienda?

Difícilísimo sería ahora determinar cuales son
 las causas y razones determinantes y menos
 ¿Cuales serán las ideas que surjan como pre-
 ponderantes de la conflagración?

¡Todo por su inmensa pesadumbre agobia las
 más poderosas inteligencias mundiales!

¿Mas, cómo dudar que éstos cataclismos han
 de sacudir sentimientos e ideas; consecuencias y
 voluntades que han de determinar un resurgi-
 miento; acaso el más poderoso de la Historia?
 porque sacude los obstáculos; así como se des-
 moran pueblos e imperios.

Esa placidez de vida que desciende y se co-
 rrompe, ahora, reaccionará sobre sí misma y ha-
 rá ver lo deleznable que son todos esos valores
 sociales, que no se fundamentan en algo puro,
 ideal, sentimental, espiritualmente eterno como
 es el *Bien*, el Amor y la Piedad.

¡Cuán fecunda sería la vida si se fundiesen
 las almas en esos álitos de compenetración en
 qué fuese verdad aquello de

«¡Amaros unos a otros!»

Si supiéramos leer ese inspirado libro de la
 Historia. ¡Cómo veríamos paso a paso qué los
 seres y los pueblos *cosechan* lo que han ido
 sembrando! Y que por poderosos que sean los
 Imperios, ni aunque sea el terrible Persa aniqui-
 la al pequeño y luminoso y de eterno esplendor
 como el Griego. Este tenía iluminada su alma de
 espiritualidad y libertad y con ella supo triunfar.

Si cual se vislumbra, otro pueblo ahora, trae
 espiritualidad y grandeza, con ella triunfará;
 porque su conciencia se vivifica de ardimiento,
 de fe, de inteligencia y potencialidad que le da-
 rán ese arrojo temerario de cumplidor, en mi-
 sión de redenciones.

Este sendero hay que irlo regando de san-
 gre y dolor; porque la pequeñez y ruindad so-
 cial — ¡todavía así lo quiere! — y a este precioso
 ha de conquistar!

Las almas solo así se van purificando por esa
 áspera pendiente de penitencia en que cada as-
 censión pide el sacrificio de los seres de más ar-
 diente y puro amor.

Así lo simboliza el propio Goette en su
 Fausto con la creación de Margarita.

FRANCISCO NÚÑEZ HERNÁNDEZ.

Madrid y octubre de 1914.

P O S T A L

A. B. E.

Ya el Otoño con sus lluvias
 ha venido a reemplazar,
 aquellos días espléndidos
 de calor canicular.

El sol esconde entre nubes
 destellos de luz fugaz,
 la luna dulce y serena.
 nos niega su clara faz.

Aquel calor y alegría
 trocóse en fría humedad,
 y las noches tan hermosas
 en silencio y soledad.

Por eso la musa mía,
 bajo ese influjo letal,
 con melancólica frase
 lanza al viento su postal.

ENCARNACIÓN CUTILLAS LÁZARO.

ENSEÑANZAS

Hoy mismo hemos sabido que en la vecina
 República lusitana ha habido, por lo menos, co-
 nato de sedición. Según algunos periódicos de
 la Corte de España, parte del pueblo portugués
 se ha manifestado contrario a la intervención
 portuguesa en el actual conflicto europeo. Otros
 dicen que, aprovechando las actuales circuns-
 tancias, los monárquicos lusitanos tratan de ha-
 cer la revolución para restablecer el caído régi-
 men. Sea de ello lo que quiera, lo cierto es que
 en Portugal ha habido disturbios, y estos dis-
 turbios, podemos asegurar que, son salpicadu-
 ras de lo que a orillas del Aisne, en los campos
 de Bélgica, y en las riberas del Vistula está pa-
 sando.

Los gobernantes portugueses parecen decidi-
 dos a que su Patria intervenga; el pueblo pare-
 ce que no opina de la misma manera. Si esta es
 la causa, no podemos menos de decir que Espa-
 ña debe sacar consecuencias de lo que en Por-
 tugal ocurre.

Gracias a Dios, nuestros gobernantes no han
 opinado hasta la fecha lo mismo que los gober-
 nantes portugueses. Afortunadamente para Es-
 paña, el señor Dato se ha colocado, o mejor di-
 cho la ha colocado en la envidiable actitud en
 que hoy estamos.

Nosotros amamos mucho a España; la ama-
 mos hasta el punto de postergar todos los demás
 humanos amores, a su amor. La amamos tanto

como o nuestra propia madre; más que a nuestros hermanos, que a nuestros amigos, que a nuestros propios intereses. Desearíamos verla tan grande como fué en los tiempos de los Fernandos e Isabel, de los Carlos I, de los Felipe II. Tan civilizada como en los tiempos de los Cervantes, de los Calderón, de los Herreros y Murillos. Por eso, porque la amamos tanto, porque desearíamos verla tan grande, tenemos clavada en nuestro corazón una espina que nos está causando un daño horroroso; esa espina se llama: GIBRALTAR.

Algunos dicen que saliendo ahora de la neutralidad podríamos arrancar esa espina y cicatrizar su herida. Mucho nos agradaría que así sucediera; pero tememos que antes de que esa sanara, se abrirían otras quizá más graves. Por eso queremos no variar de actitud aún a trueque de que la espina continúe y la herida esté abierta por ahora.

Queremos neutralidad, ha dicho el Gobierno español. Queremos neutralidad, contestó el pueblo. Y el Gobierno y el pueblo, con común sentir se aprestan a defender la neutralidad. Nunca hemos nosotros estado tan de acuerdo con nuestros gobernantes; pero nunca tampoco se ha necesitado, como ahora, que lo estemos. El amor a la Patria, a esta Patria abatida y extenuada, nos ha unido esta vez como nos uniría cien veces si cien veces necesitara ella nuestra unión para salvarse.

El señor Dato ha dicho que antes de salir de la neutralidad, el dejaría el puesto que hoy ocupa para cedérselo a otro que pensara de diferente manera. Afortunadamente, para España, son muy pocos los españoles que creen conveniente intervenir en la gran conflagración; por lo que nosotros creemos que no encontraría fácilmente sustituto. Pero si lo encontrara, si hubiera un Gobierno que, ciego e insensato tratara de hacernos salir de nuestra actual situación, el pueblo español sabría lo que con él debía hacer. El pueblo de España ha sabido dar lo que han merecido a los malos españoles.

Los botellazos de Irún al señor Lerroux, son una prueba concluyente de lo que acabamos de decir.

Son enseñanzas,—tanto aquello de Irún, como esto de ahora de Portugal,—que no deben desperdiciarse los actuales y futuros gobernantes.

Creemos que, dada la actitud del pueblo, se causaría mucho daño a la Patria, si se tratara de hacerla intervenir en el conflicto. No solo serían daños y trastornos exteriores, si no también interiores quizás más graves que aquellos. Creemos, también, demostrar mucho más, en las actuales circunstancias nuestro amor a España, abogando por que continúe en su actitud neutral que si abogáramos porque saliera de ella. Por eso nosotros nos aprestamos a la defensa de la neutralidad, y por eso protestamos de la manera que creamos más conveniente, de cualquier causa o hecho que nos obligara a salir de ella.

Que con nosotros está la mayor parte del pueblo español, o que nosotros, en este asunto, estamos con la mayoría del pueblo español, (que de las dos maneras puede decirse) no necesitamos esforzarnos mucho para demostrarlo.

Todos los días se está exteriorizando este sentir, en rotativos, en notas, en conversaciones.

Por lo tanto, romper la neutralidad, sin que nuestra Patria se atacara por unos u otros beligerantes, sería más que una insensatez una locura.

Porque si este caso llegara, si a España hubiera uno, cualquiera que la ofendiera, que la ultrajara, que la atacara, entonces ya sería otra cosa, entonces ya sabríamos, ya nos aprestaríamos a defenderla de esas ofensas, de esos ultrajes, de esos ataques.

Entre tanto, no nos dejemos llevar de nuestros ardores bñlicos, de nuestras simpatías o de nuestros odios, hacia esta o la otra nación de las hoy en guerra, pues «no basta querer amar a la Patria, es necesario saber amarla».

E.

La Guerra y el problema Cereal

IMPERIOSA NECESIDAD DE SEMBRAR TRIGO.—INTENSIFICAR LA PRODUCCIÓN.—VARIEDADES DE ALTOS RENDIMIENTOS.

De los problemas que plantea la conflagración europea, uno de los más importantes lo constituye la carestía de cereales que va próximamente asentirse con las considerable extensiones que en Europa van a quedar incultas.

España, alejada del pleito que ventilan con feroz empeño otros pueblos, hállase en condiciones para poder trocar en beneficios las excepcionales circunstancias presentes: en buena lógica no habrá de sorprender se prevea una alza de precios del trigo en breve plazo, impuesta por la carestía de la producción mundial, imposible de remediar.

Justificada, como nunca lo estuvo, la necesidad de acudir pronto a la intensificación del cultivo triguero, se impone, poner a contribución los recursos para que los rendimientos queden agrandados y así se llegue al mayor beneficio. Para ello se impone ante todo, dejar las tierras en las mejores condiciones de producción, y depositar en su seno semillas de razas fecundas que lleven en sí, la promesa de cosecha plétórica.

El problema así planteado no es insoluble; numerosos ejemplos lo demuestran, tomemos uno, cuyo conocimiento está al alcance de muchos labradores.

Era en 1906, cuando se sembraba en España por vez primera, el grano de una variedad desconocida e indeterminada. La procreación de una sola simiente era tan extraordinaria, que a la segunda reproducción los granos recogidos llegaban a 153.000, motivando que se le diera el nombre de Múltiple.

Nunca mereció otro nombre mas apropiado una raza de trigo; a la subsiguiente siembra sus rendimientos llegaban a la asombrosa cifra de 38.000.000 granos, es decir, dos generaciones habían elevado su producción de 1 a 500 mil granos.

Esto no pasaba desapercibido; la revista agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno» recogiendo el hecho lo propagó y facilitó semilla seleccionada de este trigo a sus lectores.

Hace siete años viene sembrándose el Múltiple y son a centenares las aseveraciones de rendimientos de 100 X 1, cuando las prácticas de cultivo se han tenido en cuenta y se ha hecho el empleo abundante de los abonos químicos que impone los rendimientos de este trigo.

Que ha habido casos que tales producciones no han sido obtenidas! así se ha afirmado y ello ha servido para dudar y aun negar la real y asombrosa facultad reproductiva del Múltiple; pero hay que observar para que su cultivo resulte en buenas condiciones, hay que hacer las siembras claras o espaciadas, es decir, que cada simiente de Múltiple disponga del triple o cuadruple espacio del asignado a las otras variedades; que para evitar el desarrollo de la roya u otras criptógamas se impone, desinfectar las simientes. Los baños con soluciones de

sulfatos de cobre y el encalado, alejan en los sembrados el orín el carbón y otros parásitos.

Las siembras tempranas, la preparación cuidadosa de las tierras y aporte de abonos de rápida acción, como el nitrato y los superfosfatos, en las cantidades que reclama el desusado poder trasformativo y las altísimas producciones de esta raza de trigo, han de presidir necesariamente para sacar los altos rendimientos al Múltiple.

Si ninguno de los señalados factores se omite y la vegetación no sufre los efectos de los accidentes atmosféricos, no es excepción que rinda 100, y bastante mas por uno.

La excepcional fecundidad del trigo Múltiple le hace no solamente utilísimo a las comarcas puramente dedicadas a la producción de cereales; está indicado en la siembra de los entrelíos de la viña y de frutales, pudiéndose así obtener una cosecha supletoria la mas monedizable.

Impónese pues en estos instantes la buena preparación del suelo, uso racional de abonos y elección de semillas de grandes rendimientos, como las que el trigo Múltiple ha dado prueba, para llegar a las altas producciones de trigo que se apetecen.

José Clemares Miralles

RESPECTO A LA LEY

Con este título publica nuestro estimado colega *Heraldo de Málaga* un artículo en el que se denuncian los abusos cometidos por un Inspector del cuerpo de vigilancia de dicha ciudad, que ha hecho objeto de su ira y persecución a un ciudadano, prestando tenia abierto su establecimiento a la una y media de la madrugada, pudiéndose comprobar que estaba cerrado mas de media hora antes que la citada.

No nos extrañan tales desmanes, puesto que de ese color tenia un vestido hace años, otro industrial de Barbate que acosaban y perseguían por el enorme delito de que, aún en el rigor del verano y cuando más fuertes eran los calores, no sudaba mientras que otros disfrutaban plácidamente del fresco de la noche, por ser abundante la transpiración.

¿Qué culpa tienen esos pobres hombres de que su constitución no les permita la expulsión insensible de los humores por los poros?

Esta excepción debe causar envidia en algunos seres, sin duda, porque han de mudar con frecuencia cuellos y puños, y por consiguiente la ropa interior.

No dudamos que los hechos denunciados por el colega serán comprobados y se impondrá un correctivo al que los lleva a cabo, pues no así como quiera se penetra en las habitaciones particulares de un ciudadano, sin el correspondiente mandamiento judicial, y, con un motivo fundado.

NOTICIAS GENERALES

Hemos recibido la agradable visita de nuestro colega *Hamburger Nachrichten*, importante diario que se publica en Hamburgo (Alemania) número uno de la edición española, en el que se insertan documentos de gran interés, demostrando que Alemania puso de su parte cuanto le fué posible para evitar la guerra que hoy tiene preocupado al mundo entero.

Con verdadera satisfacción establecemos cambio:

En la mañana del jueves falleció en esta ciudad, la virtuosa señora doña María de la Encarnación Adelaida Baeza Soriano, madre de nuestros queridos amigos don Juan y don Alfredo de la Fuente, Cate-

drático de Fisiología e Higiene de la Normal de Maestros de Salamanca y Juez Municipal de esta ciudad respectivamente.

De todas veras nos asociamos al justo dolor de nuestros amigos por tan sensible pérdida, y le enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame, extensivo a la demás familia.

Nuestro buen amigo don Isidoro Montero de Dios, ha reingresado en el Cuerpo de Prisiones, y destinado a Puebla de Sanabria (Zamora).

Con tal motivo, le felicitamos sinceramente.

Estando jugando en la muralla con otros de su edad, el niño José Hernández, hijo de nuestro amigo don Luis, tuvo la desgracia de caerse de una cañonera, causándose una herida en la frente que por fortuna no resultó de gravedad.

Le deseamos de todas veras una pronta curación.

Por nueve votos contra siete, fué desechada la proposición presentada en la Diputación Provincial para instalar el Manicomio en esta ciudad, y aceptando los terrenos que a tal fin cede el Ayuntamiento de Tejares.

Los señores Gallo, Villares y Rodríguez, pidieron a la Corporación se consigne en el presupuesto que se está confeccionando, la cantidad suficiente para realizar las obras necesarias en la Casa-Cuna de esta ciudad, a fin de que se trasladen a la misma los ancianos asilados en el hospicio de Salamanca. Dicha petición pasó a estudio de la Comisión de Hacienda.

El señor Consul de Portugal en esta ciudad, ha tenido la atención, que le agradecemos, de enviarnos un folleto turista, primorosamente editado, y con infinidad de fotograbados, y una carta de la Sociedad de propaganda de la vecina República.

Las sociedades españolas se ven privadas de hacer otro tanto, porque la apatía de nuestros representantes nos tienen aislados del resto de la Nación, por no haberse terminado el puente de Sancti-Spiritus y con Portugal la carretera de Salamanca a Alberguería, que aun le faltan muchos kilómetros para llegar a la frontera.

Ha sido trasladado al tercer Tercio de la Guardia Civil (Barcelona), el Coronel don Eduardo González Escandón, que mandaba el de Salamanca.

Por la Audiencia de Salamanca, han sido condenados a seis años y un día de presidio mayor, indemnización, costas y accesorias, Manuel Romero Hernández, Juan Ramón Romero Hernández y Francisco Guillemón Pernia, del Maíllo, por robo en la casa que habita su convecino José Garzón Vicente.

Los aprovechados pajarracos intentaron fugarse de la Prisión Preventiva de este partido, lo que no pudieron realizar gracias al celo y vigilancia de los empleados del establecimiento.

Se encuentra en esta ciudad, el Párroco de Cepedosa don Manuel Acosta, con motivo de haber fallecido su tía Josefa.

Reciba el virtuoso sacerdote nuestro sentido pésame.

Después de pasar unos días al lado de su familia, ha salido para San Martín de Trevejo, acompañada de sus hermanos, la bella y distinguida señorita Felicitiana de Ojesto.

Ha fallecido en esta ciudad, doña Josefa Acosta García, madre política del industrial don Nicolás Ballesteros González, al que, así como a la demás familia, enviamos nuestro pésame.

Ayer llegaron a esta ciudad los restos de la bella y distinguida señorita Jacoba Cascón Lázaro, que falleció en Cercedilla (Madrid) el día 20 del actual. Numeroso público esperaba en la estación al fú-

nebre cortejo, que acompañó hasta el cementerio, en donde, después de la misa de cuerpo presente, recibió cristiana sepultura.

Reciban los padres de la finada, nuestro más sentido pésame, extensivo a la demás familia.

Se encuentra gravemente enfermo en San Muñoz, nuestro amigo y paisano, don Juan Sánchez, Juez de instrucción de Fuentesauco, para cuyo punto han salido sus hermanos don Gerardo y doña Mercedes. De todas veras le deseamos una pronta mejoría.

Estando arreglando el cable de alta tensión de la Central Eléctrica de Fuentegualdo, el electricista don Antonio Población Nava, tuvo la desgracia de que se tronchara el poste de madera en que estaba sostenido, sufriendo horrible caída, quedando sin conocimiento y produciéndose una herida en la cabeza. Según nuestras últimas noticias, el herido se encuentra un tanto mejorado, dentro de la gravedad.

Deseamos de todo corazón desaparezca aquella y entre en franca mejoría.

Ha regresado de Casillas de Flores, doña Amalia Guerreira y sus distinguidas hijas.

Se encuentran en esta ciudad, revistando las fuerzas respectivas, el excelentísimo señor don Domingo Recio, General de la División y el Coronel de Carabineros, don Bernardo de Ezenarro y Montejano.

En la tarde de ayer, y con gran solemnidad, fué llevada a cabo la entronización del Sagrado Corazón de Jesús, en el domicilio de nuestro particular y buen amigo don Joaquín García Salicio, en cuyo acto, y con la elocuencia que le caracteriza, dirigió la palabra a la numerosa y escogida concurrencia que a él asistió, el presbítero doctor don Eloy Montero.

Venta

Se hace de una Máquina de vapor Inglesa y nueva, sistema Rovey, con su caldera, fuerza catorce caballos, preparada para condensador, que puede aumentar seis caballos más, si fuera necesario, un Motor Eléctrico de cinco caballos, un contador, una línea para el mismo de unos quinientos metros, y todos sus accesorios.

En la Imprenta de este semanario darán razón.

ALMACEN DE HIERROS Y FERRETERIA

Viuda de V. Guitian

Plaza de Béjar, 3, CIUDAD RODRIGO.

Expenduría oficial de Explosivos.—Proveedor por concurso de los Sindicatos Agrícolas del Partido.—Cerrajería Española y Extranjera.—Herramientas de todas las Artes y Oficios.—Batería esmaltada de cocina.

Gran surtido en camas de madera
Somiers y jergones de todas clases,
Precios reducidos.

Se acaba de recibir inmenso surtido en Lámparas de filamento metálico

de 16 25 32 50 bujías

a 1'50 1'60 1'75 1'95 pesetas una

Grandes existencias en Hierros y Aceros de todas clases

Se vende

una casa en el Campo de Toledo, Arrabal de San Francisco, Laguna, 12. Para entenderse con el Procurador D. Vicente Santos, Laguna, 13.

Se venden

dos tierras; una en la dehesa de Tejares y otra al límite de la misma, conocida con el nombre de «La Tripera».

Informarán, Plaza Mayor, 12 3.º

Venta

se hace de la casa número 11 de la calle del Granado, esquina a Cuatro-Calles, consta de planta baja, principal y desvan. Del precio informará su dueña María Antonia Encinas, que habita en ella.

Se vende

un caballo, en la dehesa de «El Manzano», de cuatro años, pelo negro, ocho cuartas de alzada y castrado.

Para tratar del precio entenderse en dicha dehesa con don Custodio Martín

Se arriendan

DOS CASAS en el Barrio de las Tenerías, junto a la Colada. En la «Sociedad de Artesanos», darán razón.

Se vende

La casa sin número de la calle de don Juan Arias, en el Arrabal de San Francisco.

Vicente Delgado, el medidor, informará.

Venta

Se hace de varias tierras en la socampana de esta ciudad, y la casa número 13, de la calle de Fernando Sánchez-Arjona.

Informarán, calle de Madrid, 18, principal izquierda.

Almacén de vino de la Sierra de Serafín Martín

Calle de los Gigantes, 5 y 7, Ciudad Rodrigo

Se sirve a domicilio a 6 pts. cántaro.

Se arriendan

pastos para 200 cabezas de ganado lanar, en la dehesa de San Giraldillo. Para tratar con Lucas Hernández, que habita en la misma.

4-4

Don Ricardo Marín

Médico Oculista

Profesor del Instituto Oftálmico Nacional de Madrid. SANCHEZ-BARBERO, 2, SALAMANCA.

Tiene establecida consulta en Ciudad Rodrigo todas los primeros martes de cada mes, en la Fonda de MACHERO, Plaza Mayor, número 7.

Se venden

un coche Milor, con vara de guardia y lanza, para uno o dos caballos. Precio y condiciones, don Salvador Bazán, Plaza de Béjar. 7.

CURTOS

✠ 25 de octubre. XXI después de Pentecostés.

Santos Crispín y Crispiniano, mártires.

Capilla del Seminario—Fiesta mensual al Sagrado Corazón de Jesús.

ANUNCIOS PARA LA SEMANA

Santa Iglesia Catedral—Todos los días a las nueve y media, misa conventual.

Capilla del I. C. de María.—Todas las tardes al toque de oraciones, habrá exposición menor con el rezo del rosario, visita al Santísimo Sacramento, cánticos del mes, terminando con la reserva

